

# 習近平：世界要公道不要霸道

## 博鰲論壇主旨發言 籲共克時艱共創未來

據新華社報道，博鰲亞洲論壇2021年年會開幕式20日上午在海南博鰲舉行，國家主席習近平以視頻方式發表題為《同舟共濟克時艱，命運與共創未來》的主旨演講。習近平在講話中指出，世界要公道，不要霸道。大國要有大國的樣子，要展現更多責任擔當。



■ 習近平在博鰲亞洲論壇2021年年會開幕式上發表主旨演講。

新華社

習近平指出，博鰲亞洲論壇成立20年來，見證了中國、亞洲、世界走過的不平凡歷程，為促進亞洲和世界發展發揮了重要影響力、推動力。當前，百年變局和世紀疫情交織疊加，世界進入動蕩變革期。我們所處的是一個充滿挑戰的時代，也是一個充滿希望的時代。人類社會應該向何處去？我們應該為子孫後代創造一個什麼樣的未來？對這一重大命題，我們要從人類共同利益出發，以負責任態度作出明智選擇。中方倡議，亞洲和世界各國要回應時代呼喚，攜手共克疫情，加強全球治理，朝着構建人類命運共同體方向不斷邁進。

——我們要平等協商，開創共贏共享的未來。應該堅持真正的多邊主義，推動全球治理體系朝着更加公正合理的方向發展。國際上的事應該由大家共同商量着

辦，世界前途命運應該由各國共同掌握。

——我們要開放創新，開創發展繁榮的未來。要推動貿易和投資自由化便利化，深化區域經濟一體化，鞏固供應鏈、產業鏈、數據鏈、人才鏈，構建開放型世界經濟。

——我們要同舟共濟，開創健康安全的未來。加強信息共享和聯防聯控，加強新冠肺炎疫苗國際合作，全面加強全球公共衛生安全治理，共同構建人類卫生健康共同體。推進應對氣候變化國際合作。

——我們要堅守正義，開創互尊互鑒的未來。要摒棄冷戰思維和零和博弈，反對任何形式的「新冷戰」和意識形態對抗。國與國相處，要把平等相待、互尊互信挺在前面。要弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，倡

導不同文明交流互鑒。

### 疫情受控即辦文明對話大會

習近平宣布，中方將在疫情得到控制後即舉辦第二屆亞洲文明對話大會，為促進亞洲和世界文明對話發揮積極作用。

習近平指出，「一帶一路」是大家攜手前進的陽光大道，不是某一方的私家小路，追求的是發展，崇尚的是共贏，傳遞的是希望。我們將同各方繼續高質量共建「一帶一路」，踐行共商共建共享原則，弘揚開放、綠色、廉潔理念，努力實現高標準、惠民生、可持續目標。我們將建設更緊密的衛生合作夥伴關係，更緊密的互聯互通夥伴關係，更緊密的綠色發展夥伴關係，更緊密的開放包容夥伴關係，為人類走向共同繁榮作出積極貢獻。

## 清華校慶



■ 《永遠盛開的紫荊花》雕塑小型複製品在展覽中處於醒目位置。受訪者供圖

## 金紫荊列特別展

清華學子19日迎來「學長」習近平。這位從清華園走出來的中國最高領導人，為母校110周年校慶送上祝福，也為中國高等教育發展勾畫了藍圖。在清華美術學院，他參觀了美院校慶特別展，了解重大主題和國家形象設計作品創作、展示等情況介紹。港人熟悉的《永遠盛開的紫荊花》雕塑小型複製品在展覽中處於醒目位置。

「這件香港回歸時中央政府贈送的雕塑，出自美院的前輩之手，真是好有淵源。」來自香港的清華大學美術學院博士研究生王琦表示，「能在學院展廳看到寓意香港永遠繁榮昌盛的金紫荊，感到十分榮幸和自豪。盛開的金色紫荊，聯繫着我們內心深處愛國愛家愛人的情懷。」

1997年1月9日，國務院邀請中央工藝美術學院、中央美術學院、廣州美院、上海雕塑院、清華大學等7家單位創作中央政府贈送香港特區政府禮品雕塑，7家單位立即抽調精英力量組成創作組，由中央工藝美術院院長常沙娜任組長。經過82天的緊張創作，《永遠盛開的紫荊花》設計方案於當年3月底正式通過。1997年4月下旬，作品運往南京晨光機械廠鑄造，以青銅鑄造，表面貼有意大利金箔，雕塑長、寬、高均為6米，重70噸。雕塑於6月初完成，6月底在香港會展中心廣場安裝完成。1997年7月1日，正式揭幕。如今，這座寓意着香港永遠繁榮昌盛的巨型雕塑，已成為香港的一個標誌性景觀。

## 車展違法維權 女子行拘5天

19日上午，在上海車展特斯拉展位現場，一名女子身穿「剎車失靈」字樣T恤站在車頂維權，引發關注。民警接報後立即趕赴現場處置，據最新消息，車頂維權女子被行政拘留5日。

經查，張某、李某因與該品牌公司有消費糾紛，於當日到車展現場表達不滿。期間，二人在該展台區域通過肆意吵鬧等方式，一度引發現場秩序混亂。張某還不顧工作人員勸阻，強行爬上一輛展車車頂，造成車輛一定程度受損，最終二人被警方帶走。

目前，張某因擾亂公共秩序被處以行政拘留5日，李某因擾亂公共秩序被處以行政警告。警方提示：消費者應通過合法合理途徑，表達訴求維護權益，切勿採取過激行為，否則將承擔法律責任。

其後，參與維權的一名當事者發布微

博表示，為採用錯誤的方式，造成的社會秩序混亂，向會展中心安保部門及在場人員道歉，並稱應用合理合法的手段維權。但車主表示，方式會變，維權不會變，亦絕不妥協。



■ 張某強行爬上一輛展車車頂維權，最後因擾亂公共秩序被處以行政拘留。

## 旅客向飛機投幣祈福致停飛

20日上午，北部灣航空官方微博發文披露一旅客向飛機扔硬幣「祈福」致航班取消的情況。

內容顯示，4月16日晚19時許，北部灣航空GX8814 濰坊—桂林—海口航班在起飛前的檢查中發現地面有硬幣。經機組人員詢問後，座位號為36J的男性旅客王某承認在登機時出於「祈福」目的，向飛機投擲了6枚用紅紙包裹的硬幣，隨後相關人員將6枚硬幣全部尋回。

出於安全考慮，北部灣航空決定取消當天該航班，對飛機發動機進行全面檢查後



■ 工作人員尋回旅客用紅紙包裹扔向飛機的硬幣。

於次日安排補班飛行，148名旅客行程受到影響。據悉，旅客王某已移交機場公安作進一步的處理。

航空公司工作人員介紹，硬幣若被吸入發動機核心部位，很可能會與發動機高速轉動的葉片發生碰撞，極易導致發動機失速，甚至停止運轉，從而釀成慘劇，故此必須停飛檢查，或拆除發動機部分零件進行檢查操作，費用可達幾萬元。因此，向飛機扔硬幣不但不能祈福，

還會危害航空安全，肇事者將面臨被拘留、被罰款、被起訴等後果，百害而無一利。